

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Anglia a királygyilkosok szövetségében

Anglia hadat üzent Németországnak — A német csapatok Belgiumon keresztül vonulnak Franciaországba — Diadalmos német előnyomulás Orosz-Lengyelországban — Német hadihajók bombázták az algiri partokat

A hadbaszállt Európa népei bizakodással tekintett eddig Anglia felé s bizonyos erkölcsi magaslaton állónak látta ezt a történelmi szépségekkel és a kulturált nemzetek kiválóságaival ékeskedő nemzetet. — Bizott benne Európa, hogy Anglia, amelynek fiai oly sokat adnak az erkölcsökre s amelynek semmi érdeke és semmi köze ahoz, hogy a német szövetséges igazságos harcunkban az orosz fenyegető mozdulatra eleget tett becsületesen szövetségi és baráti kötelezettségeinek, nem fog ellenségesen beleszólni a vitába. *Európa csatlakozott, mert Anglia erkölcsi érzéke nem tiltakozott az ellen, hogy a királygyilkosokat védő bandába lépjen be s fölhasználva erre ürügyül azt, hogy a német kormány, miután Belgium megtagadta annak a kérésének teljesítését, hogy a német csapatokat engedje átvonulni Belgiumon át Franciaországba, ultimátumot küldött Brüsszelbe s követét visszahívta onnan.*

Németországnak nagy érdeke, hogy Belgium kis részén át bemasirozzon Franciaországba, mert a francia keleti határon levő erődítmények legyürése sok időbe és áldozatba kerül. A belgiumi eseményekre a berlini angol nagykövet azonnal kijelentette a berlini külügyi hivatalban, hogy Anglia Németországnak hadat üzen és követelte utlevélét.

Még e tény után sem tartjuk erkölcsileg lehetőnek, hogy Anglia agresszív lépéseket tegyen, de ennek bekövetkezése sem jelent súlyosabb dolgot. Az a szinte egységes erő, amely páratlan készséggel állt talpra Németországban és a monarchiában, meg fog küzdeni Anglia számot alig tevő szárazföldi hadi erejével. Pedig ez a háború a szárazföldön dől el s nem a tengeren, ahol, figyelembe véve az Egyesült Államok aspirációját, Anglia győzelmé egyáltalán nem valószínű.

Anglia hadüzenete Németországnak

Berlin, augusztus 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Tegnap este hét óra után Sir Edward Goshen angol nagykövet megjelent Berlinben, a német külügyi hivatalban s átadta Anglia nevében a hadüzenetet. Együttal kérte utlevelének kiadását.

Berlin, augusztus 5. (Éjféli.) A Wolff-ügynökség jelenti: Délután röviddel a birodalmi kancellár beszéde után, amely a belga területen való átvonulás által a nemzetközi jog ellen elkövetett sérelmet őszintén beismeri és a német birodalomnak a következmények jóvátételére való szándékát is hangsúlyozza, Sir Goshen angol nagykövet megjelent a birodalmi gyűlés palotájában, hogy kormánya nevében Jagow külügyminiszternek közlést tegyen.

A nagykövet rövid határidőre választ kért a német kormánytól arra a kérdésre, vajjon megigéri-e, hogy a belga semlegességet nem fogják megsérteni. Az államtitkár nyomban azt válaszolta, hogy ez lehetetlen és ismét kifejtette az okokat, amelyek Németországot arra kényszerítették, hogy a francia hadseregnek belga földön való betörése ellen biztosítsa magát.

Röviddel este hét óra után a brit nagykövet megjelent a külügyi hivatalban, hogy megüzenje a háborút és visszakérje utlevelét. Értesülésünk szerint a német kormány a katonai szükségletekre való tekintet féléje helyezte minden más megfontolásnak, bár számítaniok kellett arra, hogy azzal okot vagy ürügyet nyernek a beavatkozásra.

Német győzelem orosz földön

Königsberg, augusztus 4., éjféli. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: A német csapatok Kibarty-t rohammal bevették. Az oroszok foglyok hátrahagyásával kelet felé vonultak. Saját veszteségeink csekélyek.

Kibarty a porosz-orosz határon van, Oroszország területén, Eydtkuhnen-nel szemben, ahol az oroszok legelső izben törtek be német területre.

Hamburg a háborúért.

Hamburg, augusztus 5. A szenátus 5 millió márkát kért a polgárságtól rendkívüli hadi célok fedezésére.

Helgoland kiürítése.

Berlin, augusztus 5. A helgolandiaknak a német kormány felszólítására ki kell üríteniük a szigetet.

Az orosz pénzeket lefoglalták Berlinben.

Berlin, augusztus 4., éjféli. A Wolff-ügynökség jelenti: Az itteni nagy bankoknál az orosz javakat mint ellenséges hatalom tulajdonát, lefoglalták.

A német hadihajók bombázták Algirt

(Hivatalos jelentés.) Berlin, augusztus 5. A Wolff-ügynökség jelenti:

A Földközi-tengeren levő német hadihajók tegnap az algiri partokon és egyes megerősített helyeken rommá lötték a francia csapatszallítmányok behajózási helyeit. A lövéseket viszonzták.

A szerb csatatérről

Agyuharc Belgrád alatt.

(Hivatalos jelentés, augusztus 5., déli 12 óra 15 perckor.)

A szerb határon levő csapataink helyzet-jelentéseiből kivehető, hogy ott fokozottabb tevékenység kezdődik.

Belgrádnál a felső- és alsó várban, valamint a szomszédos magaslatokon elhelyezett szerb várágyuk erős tüzelésükkel megkísérelték, hogy az innenső parton való csapatzugásokat, valamint a Száván és a Dunán való hajózást megakadályozzák. Ez indította csapatainkat arra, hogy ezen várágyuk ellen a tüzérség megnyissa a tüzelést. A tüzerharc azzal végződött, hogy a szerb ütegeket hallgatásra bírtuk, amely alkalommal a várművek erős sérüléseket szenvedtek. A város a bombázástól teljesen mentes maradt.

A Drina mentén csend uralkodik. Különös dicsérettel emelendő ki a biztosítási szolgálatnál alkalmazott csapatoknak, kivált a gyalogságnak és a határvasdászoknak a tevékenysége.

(Hivatalos jelentés. Érkezett augusztus 5. este 9 órakor.) A tegnapi tüzerharcra vonatkozólag még a következő értesítés érkezett:

Augusztus 4-én délelőtt 9 órakor a Kőrös monitor állomáshelyéről felderítés végett kifutott és ekkor a szerb ágyuk hirtelen megkezdtek a tüzelést, amint későbbben kitént, egy egészen modern gyorstüzelő üteggel. Néhány löveg a monitort találta, szerencsére azonban

anélkül, hogy a hajó személyzetében kárt okoztak volna, vagy a hajó harc képességét csökkentették volna.

Ekkor szárazföldi tüzéréseink harcra lépett és tüzelésének kiváló hatása hamarosan elhallgattatta a várban levő ellenséges tüzéréseket. A monitor azután visszatért rendes állomáshelyére.

Délután 4 órakor öt hadihajónk, köztük a Körös is kikutott, hogy a védőknek azon kísérletezéseit, hogy az erődítményekben és fedezetekben előállított károkat helyreállítsák, megakadályozzák. Hajóágyuink tüzelése, amely csak gyengén viszonyított, az erődítményekben, különösen a felső várban újlag nagy rombolást végzett. A tüzelés az ellenséges gyalogság ellen is indítatott, mely a partok melletti építményekben fedezést talált. Monitoraink délután 6 órakor ismét visszatértek, anélkül, hogy veszteség vagy havaria érte volna őket.

Az éj folyamán ismét robbanások voltak hallhatók, amelyekből és az időközönként fölrobbanó tüzlángokból következtethető, hogy a tüzelés által a várban nagyobb mennyiségű muníció-készletet robbantottak föl.

Jelentik továbbá, hogy nyolc ellenséges kémét a Zimony melletti szőlőkben rajta érték, amint fényjelzéssel ágyuink állását az ellenségnek tudtul akarták adni. — Mind a nyolc kémét elfogták és a rögtönítelő bíróság elé állították.

A további harcvonalban a Duna, Száva és Drina mentén újabb esemény nem fordult elő.

Hamis hírek a 68. gyalogezredről.

Budapestben és a vidéken egészen érthetetlen módon az a hír terjedt el, hogy a 68-ik gyalogezredet jelentékenyebb veszteségek érték. Hivatalos helyről a leghatározottabban kijelentik, hogy ez a híresztelés teljesen és tökéletesen valótlan és egyuttal újból hangsúlyozzák, hogy mindenféle eseményről, amint megtörténik, haladéktalanul és őszintén, minden titkolózás nélkül tájékoztatni fogják a nyilvánosságot.

Szerbia koldul Bulgáriánál.

Szófia, augusztus 5. A szerb kormány kísérletet tett a bolgár kormánynál abban az irányban, hogy újítsák föl a régi Balkán-szövetséget, amely az első balkáni háború megkezdése előtt jött létre. A bolgár kormány rideg visszautasítással felelt.

A szerb csapatok kiűritettek három várost.

Konstantinápoly, augusztus 5. Szófiából táviratozzák a Jeune Turque-nek: A szerb helyőrségek állítólag már kiűritették Radovics és Malcovo városokat. Monasztiból jött utasok híriül hozzák, hogy a szerb csapatok ebből a városból is kitarokodtak.

Orosz muníció-szállítás a szerbeknek.

Szófia, augusztus 5. Szombaton éjjel néhány orosz szállítóhajó elhaladt Ruscsuk magasságában. Ezek a hajók löszert vittek Szerbiának. A Bolgaria nevű orosz szállítóhajón szerb diákok tértek vissza hazájukba.

Macedónia népe Szerbia ellen.

Szalóniki, augusztus 5. Macedóniában általános lázadás készül a szerbek ellen. A kormány elrendelte minden fegyverképes férfi bevonulását egész Macedónia területén negy-

venöt évi korhatárig. Ennek következtében Macedónia népe tömegesen menekül a szomszédos országokba. Sok helységben már felázadt a lakosság a szerb hatóságok ellen és elkergette a tisztviselőket.

Albánok a szerbek ellen.

Róma, augusztus 5. Durazzóból jelentik a Tribunának: Isza Boljetinac vezetése alatt tekintélyes számú albán fegyvert fogott a szerbek ellen. Az orosz, a francia és az angol hadihajók eltávoztak Durazzóból.

Románia semlegessége

Nagyszébenből jelentik: Románia diplomáciai magatartásáról a Telegraful Roman így ír:

Román vezető körök úgy nyilatkoznak, hogy Románia semleges marad Ausztria-Magyarország és Szerbia konfliktusában. Szövetséges viszonya nincs Romániának egyik hadviselő féllel sem és így nem köteles lépéseket tenni. A Szerbiával való összetűzésnek okát, a sarajevói merényletet Románia őszintén elítéli. Ezek a kijelentések a legjobb benyomást keltették Bécsben, Budapesten és Berlinben.

A román koronatanács.

Szófia, augusztus 5. Bulgária jövődő magatartása attól függ, hogy mit határozott Bukarestben a hétfői koronatanács s erről még nincs hír. Az itteni román követséghez közelálló körökben azt a felvilágosítást adták, hogy Románia mindaddig nem fog mozgósítani, míg Bulgária nem rendeli el a mozgósítást. A helyzet ma az, hogy Bulgária csupán a határon fog óvatosságból katonai intézkedéseket tenni.

Orosz csendőrök a román határon.

Bukarest, augusztus 5. Az Univerzál szerint Románia katonai intézkedései közvetlenül külsőbőn állnak. A beszarábiai román határon levő orosz katonai hatóság értesítette a jászvásári 4-ik hadtest parancsnokát, hogy orosz csendőrök át fogják lépni a határt, hogy a román területen levő ungheni vasúti hidat őrizzék. A 4-ik hadtest parancsnoka utasítást kért magatartására vonatkozólag a román hadügyminiszteriumtól.

Török mozgósítás Magyarországon.

A Budapesti Tudósító jelenti: A török császári főkonzultátus császári kormánya figyelmeztetése folytán felhívja a Magyarországon élő összes katonaköteles állampolgárait, hogy haladéktalanul vonuljanak be csapataikhoz. Felmentve vannak azok, akik a 7. hadtesthez, valamint a 21. és 22. hadosztályhoz tartoznak. A mobilizáció augusztus 3-án lépett életbe.

Konstantinápoly, augusztus 5. Az osztrák, valamint a magyar és a német tartalékosok nagy számban vonulnak haza. Az itteni kolóniákban óriási a lelkesedés.

Orosz katonaszökevények Linzben.

Linz, augusztus 5. A Linzer Tagespost jelenti: Tegnep este tíz órakor hetven katonaszökevény érkezett ide két csendőr és több határrendőr fedezetével. A katonaszökevényeket a főrendőrszobára vitték, onnan csendőrfedezettel ma reggel Traunba, majd egy st.-martini gyárba internálták őket. Oda fognak vinni négyszáz orosz katonaszökevényt is, akiknek megérkezését mára, vagy a legközelebbi napok egyikére várják.

Általános sztrájk készül Oroszországban.

Brüsszel, augusztus 5. A nemzetközi szocialisták világszövetségének választmányja, amelyben a különböző nemzetekből harminckét delegátus vett részt, ülést tartott, amelyen a többi közt elhatározták, hogy Oroszországban általános sztrájkot rendeznek a háború ellen.

Hadifoglyok Elzászban.

Köln, augusztus 5. Koblenzben tegnap 18 foglyot hoztak katonai fedezettel a várba, köztük a metzi prépostot. Ma ide hozták Nikolai cohemi vendéglős feleségét és leányát. Nikolai tudvalevőleg fel akarta robbantani a cohemi alagutat, pincéjében sok robbanó anyagot találtak és ezért statáriálisan agyonlőtték.

A svéd flotta harcra kelt

Stockholm, augusztus 5. A svéd flottát mozgósították. — Fölszerelésén lázas munka folyt s most már az összes hadihajók harcra készen állanak.

Északamerika semlegessége

Washington, augusztus 5. Wilson elnök az Egyesült Államok semlegességére vonatkozó nyilatkozatot adott át a német nagykövetnek.

A kormány a háború uzsorásai ellen

A kormány arról értesült, hogy egyes vidéken lelketlen üzérek elhitetik a néppel, hogy a mozgósítás céljából besorozott lovak ára fejében adott utalványokat nem fogja a kincstár beváltani, sőt itt-ott a papirpénz értéktelenedését is hirdeti. Az ilyen uton félrevezetett egyének tulajdonában levő utalványokat és papirpénzt jóval értéken alul veszik meg. A kormány sürgős rendeletben hívta föl a közgazgatási hatóságok figyelmét ezekre a jelenségekre és utasította őket, hogy tegyék közhírré:

az, aki a közönségnek ily gonosz tévedésbe ejtésével másnak kárt okoz s magának jogtalan hasznot szerez, csalást követ el s eljárása a büntetőtörvénykönyv rendelkezése alá esik.

Ennélfogva az igazságügyminiszter utasította a kir. ügyészségeket, hogy hasonló üzelmek megtorlás körül a legnagyobb buzgalommal és szigorral járjanak el. Ez akció sikere érdekében utasította a kormány a közgazgatási hatóságokat, hogy a tudomására jutó hasonló üzelmek esetében a büntető eljárás megindításáról gondoskodjanak. Ezenkívül azzal a kérelemmel fordul egy a kárvalottakhoz, mint a közönséghez, hogy minden ilyen esetet hozzanak azonnal a hatóság tudomására.

Butorvevők figyelmébe!

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Piac-utca 83 szám alatt a Lovász-féle házban modern butorraktárt nyitottam. Raktáron tartok mindenféle butorokat, diványokat, sodrongokat, madracokat. A legolcsóbb árak. Kérem egy próbavásárlással meggyőződést szerezni. — — — Szives pártfogást kérek.

Herskovits Sámuel,

butorkereskedő, Piac-utca 83. szám, Lovász-ház.

Kézimunkák és hozzávaló anyagok vakáció és fürdőidényre leszállított áron kapható **KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKAUZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.**

Debrecen és a háború

A főispán a hatóságok teendőiről.

Debrecenben is mindenki minden érzésével a háború felé fordul. Nincs a közigazgatásnak, a közgazdaságnak, a társadalomnak, az igazságszolgáltatásnak olyan szerve, amelynek idegszájai ma nem a háborús események hatásait viszik ez idegszálak központjába.

Ma tartotta meg a város közigazgatási bizottsága is rendes ülését, amelyen Domahidy Elemér főispán emlékezett meg a háborús állapotról az ülést megnyitó beszédében, amelyet egész terjedelmében itt közlünk:

Tisztelt Bizottság!

Ezen bizottság soha izgalmasabb napokban nem tartott tanácskozást, mint a mai napon. Köztudomású dolog, hogy mindnyájunk figyelmét egy gondolat köti le, a nyughatatlan nyomasztó érzése, hogy miképpen fog végződni az az akció, amely reánk kényszerített s amely elöl kitérni semmiképpen nem lehetett.

Erős bizalmunk és szilárd reményünk az igazságos mindenható isten kegyelmében és oltalmában van, hogy a mi méltányos és jogos érdekeink minden nagyobb vér és gazdasági kár nélkül megmenthetők és azok megoldhatók lehetnek — Ezen súlyos viszonyok közepette azonban fontos közigazgatási ügyeinket elodáztatlanul hagyjuk s ezért hacsak a legminimálisabb terre szorítkozhatunk is közigazgatásunk intézése, mégis azt gondolom, hogy azon teendőinket, melyeknek el nem intézése hátrányokat okozhatna, vegyük tárgyalás alá s ezért szívesen üdvözlöm a bizottság megjelent tagjait s az ülést megnyitom.

A bizottság ezután áttért a napirendre.

A segítő bizottság gyűjtése.

A behívott katonák hátrahagyott családtagjai segélyezése érdekében alakult bizottság ma ismét értekezletet tartott a vármegeyháza dísztermében Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt. Az értekezletet, amelyen hölgyek és urak igen szép számban jelentek meg, Domahidy Elemér főispán nyitotta meg szép beszéddel, amelyben lelkesítette és buzdította a résztvevőket a gyűjtésre. Ezután megalakították az egyes csoportokat, amelyek — két férfi, egy hölgy — utcák szerint a gyűjtést végzik és beosztották a csoportokat az egyes utcákra.

A háborúba behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére alakult bizottság tudatja ezúton a nagyközönséggel, hogy *e hó 6-án, csütörtökön a gyűjtést az egész városban megindította.* Nagyon kérjük az adakozó közönséget, hogy adományait csakis azoknak a gyűjtőbizottsági tagoknak adják át, akik a főispáni pecséttel ellátott gyűjtőívet felmutatják.

Ezúttal kéri a vezetőség, hogy amennyiben a gyűjtőbizottság tagjai befejezték működésüket, kegyeskedjenek a főispáni titkári hivatalba felfáradni és a gyűjtés eredményéről beszámolni.

Kaba a behívottak családtagjaiért.

A hajdumegyei Kaba község társadalma ugyancsak siet hazafias kötelességének eleget tenni, hogy a behívottak ittmaradt családtagjait erkölcsileg és anyagilag a legmesszebbmenő támogatásban részesítse. — A község háza nagytermében f. hó 2-án gyűlés egybe a társadalom színéjére, hogy Kovács Ákosné kiskabai nagybirtokosné elnöklete alatt megbeszélje a teendőket. A gyűlés egy 50 tagú hölgybizottságot jelölt ki, melynek diszelnöke Kovács Ákosné lett, elnöknőnek pedig Davidházy Jánosné kabai ref. esperes nejét választották meg. A bizottság ezután elhatározta, hogy a behívottak ittmaradt családtagjait összeírja és naponkint tejet, kenyert, élelmiszert, azonkívül pénzbeli segélyt fog kiosztani. A gyűjtés megin-

dult és már eddig is jelentékeny összeg gyűlt be a nemes célra.

Itt említjük meg, hogy Kovács Ákosné diszelnöknő kezdeményezésére akció indult meg, hogy Kaban szűkség esetén egy negyven ágyas kiegészítő kórház, mint a Vörös Kereszt egyetemi fiókja állíttassék fel, mely célra Davidházy János református esperes készséggel átengedte a református iskola termeit, míg az ápolói teendőket két hivatásos ápolónő vezetésével egy helybeli hölgybizottság látja el. A dícséretre méltó akcióban különösen Kovács Ákos és neje, valamint leányuk, Kovács Erzsike fejtenek ki különös buzgalmat, kik az átvonuló katonaság között szivart, cigarettát és süteményt osztanak ki buzdító szavak kíséretében.

A püspök a háborúról.

A háború, a harcok állapot hangulata bevonnul a templomokba is és az imádság fegyverek győzelméért száll a mindenható intenzé.

Vasárnap reggel kilenc órakor a református nagytemplomban Baltazár Dezső dr. püspök fog beszédet mondani.

Az istentiszteleten Debrecen egész közönsége ott lesz, hogy meghallgassa a magyar kálvinistaság kiváló püspökét, amikor a világ háborújáról szól.

A debreceni vonatok hadi menetrendje

A hadi állapotokra való tekintettel a magyar államvasutak debreceni üzletvezetősége korlátozta a vonatok számát és csökkentette a távolságot, amelyen az új beosztás szerint a vonatok közlekednek. A változás augusztus hó 9-én lép életbe. Az eddigi rendes járatok csak ma szerdán éjfélig tartottak üzemben, azontul augusztus 9-ig nem lesz rendes vonatindulás.

Az új menetrend a következő:

225. számú vonat Debrecen—Püspökladány végállomás. Debrecenből indul délután 5 óra 54 perckor, Püspökladányba érkeznek 8 óra 38 perckor. Püspökladányból indul reggel 4 óra 27 perckor, Debrecenbe érkeznek 7 óra 37 perckor.

3624. számú vonat Debrecen—Érmihályfalva végállomás. Debrecenből indul délután 5 óra 37 perckor, Érmihályfalvára érkeznek 8 óra 14 perckor. Érmihályfalváról indul reggel 4 óra 57 perckor, Debrecenbe érkeznek 7 óra 27 perckor.

6604. számú vonat Debrecen—Nyíregyháza végállomás. Debrecenből indul délután 6 óra 32 perckor, Nyíregyházára érkeznek 9 óra 42 perckor. Nyíregyházáról indul éjjel 1 óra 43 perckor, Debrecenbe érkeznek 4 óra 53 perckor.

3104. és 3118. számú vonatok Debrecen—Nagyvárad végállomás. Debrecenből indul éjjel 2 óra 52 perckor és délután 4 óra 45 perckor, Nagyváradra érkeznek reggel 7 óra 36 perckor és este 9 óra 6 perckor. Nagyváradról indul éjjel 2 óra 14 perckor és délután 4 óra 14 perckor, Debrecenbe érkeznek reggel 7 óra 14 perckor és este 9 óra 9 perckor.

Reg. számú vonat Debrecen—Füzesabony végállomás. Debrecenből indul nappal 4 óra 20 perckor, Füzesabonyba érkeznek 8 óra 44 perckor. Füzesabonyból indul délben 12 óra 43 perckor, Debrecenbe érkeznek 5 óra 01 perckor.

4614. számú vonat Debrecen—Nagyléta végállomás. Debrecenből indul délután 2 óra 42 perckor, Nagylétára érkeznek 4 óra 11 perckor. Nagylétáról indul reggel 5 óra 59 perckor, Debrecenbe érkeznek 7 óra 27 perckor.

Az államvasutak üzletvezetősége megjegyzi, hogy ezen vonalakon csakis harmadosztályú jegyek adatnak ki.

Aczél Géza ügye a fegyelmi választmány előtt

Döntés a jövő héten

Közel két esztendei vizsgálat után ma kezdte meg Debrecen város közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya tárgyalni Aczél Géza városi főmérnök fegyelmi ügyét. A választmány a közigazgatási bizottság ülése után Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt tárgyalta a kérdést, aminek során a főmérnök ellen elhangzott vádaskodások kapcsán az egész csatornaépítés ügye is fölszínre került.

A hatalmas csomagokra megnőtt iratok tartalmát és a három kiváló szakértő véleményét mint előadó Roncsik Lajos árvászéki elnök ismertette. A szakértők: Zielinszky Szilárd egyetemi tanár, Kovács Mihály műszaki főtanácsos és Szivós Béla mérnök, egyhangulag hozták meg véleményüket, amely lesújtó nyilatkozatokat tartalmaz arról az eljárásról, üldözésről és vádaskodásról, amelyben Aczél Gézának része volt a miniszterium egészségügyi műszaki osztályának és a sajtó egy részének, valamint egyeseknek részéről. Ránutató a szakértői vélemény arra, hogy a közegészségügyi mérnöki osztály hatalmi és személyi tekintetéből sokszor nevével szembe csekély kérdéseken lovagolt és úgy a sajtóban, mint egyebütt elhangzott vádaskodásokat pertraktálta. A terveket s előírásokat a közegészségügyi mérnöki hivatal készítette s a munkák kiadásában maguk a tények igazolják Aczél Géza főmérnök eljárásának teljes korrektségét, sőt a tények egyenesen kizárják azt, hogy a főmérnököt inkorrekt szándék vezethette volna. Az általános és hosszan és alaposan megindokolt vélemény után tíz föltett kérdésre adtak kimerítő szakvéleményt, amelyek szerint Aczél Géza főmérnök eljárása helyes volt.

A vélemény ismertetése oly hosszúra nyult, hogy a választmány az ügy tárgyalását megszakította és annak folytatását e hó 12-ére, szerdára halasztotta.

HIREK

— A trónörökös pár elutazott Budapestről. Fővárosi tudósítónk jelenti: Károly Ferenc József trónörökös ma korán kelt s reggeli után kíséretével a rákosi gyakorlótérre hajtatott, ahol szemlét tartott, majd a honvédlaktanyát, a huszárkaszárnyát és a központi ruharaktárt kereste föl. Mindenütt nagy ovációval fogadták. Zita főhercegnő több jótékonyági intézményt tüntetett ki látogatásával, déltájban pedig a honvédkórházat látogatta meg. A főhercegnőt mindenfelé lelkesedéssel fogadták. — A trónörökös pár délután hat órakor elutazott Budapestről. A keleti pályaudvarra óriási sokaság gyűlt ki, amely rendkívül meleg ovációk között vett búcsút a trónörökös pártól.

— A közigazgatási bizottság ülése. Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután három órakor Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt tartotta meg ülését, amelyen a szakelőadók július haváról tették meg szokásos jelentéseiket.

Tábori és hadi felszerelésekhez FŐZÓKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANTYOS LÁMPÁK, HÁTI BŐRÖNDÖK, BROWNING REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK
ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK TEVESZŐR - TARARÓK MENTZE ÁRUHÁZABAN, PIAC-UTCA 38. SZÁM



Pixavon-hajápolás

A legnagyobb jótétemény, amelyben haját részesítheti.

Ára literenként 2.50 korona. Ónapiokig elég.

— **Kiutasított orosz festőművészek.** Tegnap délelőtt rendőri fedezet mellett Debrecenbe hozták Máramaroszigetről Alexandra Tikhomiroff orosz festőművészt és két társát, akik évek óta a máramaroszigeti Hollósy-féle festőiskolában tanultak. Az utóbbi napokban, amikor a monarchia és Oroszország között feszült lett a viszony, a magyar hatóságok jónak látták az ország belsőjebe internálni az orosz alattvalókat. A debreceni rendőrségben értékre adták a festőművészeknek, hogy nem kötelesek Debrecenben maradni, elutazhatnak, de csakis nyugat felé. Alexandra Tikhomiroff és társai éltek ezzel az engedéllyel, a rendőrség titkos rendőrök felügyelete alatt elutaztatta őket a pozsonyi határszélre.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** augusztus hó 5-én volt: Munkás kínálat: Asztalos 1, gazdasági munkavezető 1, gépész 2, gyári munkás 3, lakatos 2, mezőgazdasági napszámos 1, napszámosnok 2, szabó 2, üzleti alkalmazott 4, festő, mázó és fényező 5, reszelővágó 1, összesen 24. — Munkás kereslet: Motorkezelő gépész 3, mezőgazdasági cseléd 1, molnár 2, borbély 1, cipész 3, vassztergályos 1, géplakatos 3. — Összesen 14.

— **Halálos cséplés.** Balmazújvárosról jelentő tudósítónk: A hajduszoboszlói határban levő Gáthy-Tóth-féle tanyán most folynak a cséplési munkálatok. Harangi József 15 éves fiú a cséplőgép tetején állott, mikor hirtelen megszédült és beleesett a gépbe, amely darabokra tépte. Holttestét kiszedték a cséplőgépből és hazaszállították Balmazújvárosra lakó szüleinek lakására. A debreceni kir. ügyészség elrendelte Harangi József fölboncolását.

— **A táborigazgatóság** értesíti a közönséget, hogy a hadrakelt seregnél a táborigazgatóság működését folyó évi augusztus hó 4-én megkezdte. Táborigazgatóság közve-títhető küldeményeket az összes posta- (táv-irida, távbeszélő) hivatalok és postai ügy-nökségek felvehetnek. A küldemények címzésé-re nézve a posta- (távirida, távbeszélő) hi-vataloknál és postaiügy-nökségeknél kifüg-gesztett hirdetésnyel kellő felvilágosítást nyujt.

Aspirin-tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító: hogy biztosan a valódi Aspirint kapjuk, kérjük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Ezek eredetisomagolásban csövenként 20 tabletta á 0,5 g 1 kor. 20 fill. ért kaphatók. Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



— **Az orosz sajtó teljes kitiltása.** A mai napon a miniszterelnök a Szerbiából érkező időszaki lapok behozatalának és terjesztésének eltiltásáról és az onnan érkező más sajtótermékek ellenőrzéséről és lefoglalásáról már érvényben levő rendelet hatályát Oroszországra is kiterjesztette, ezentul tehát az Oroszországból érkező időszaki lapokat és más sajtótermékeket behozni nem szabad.

— **A volt tisztek reaktiválása.** A hadügyminiszterium sajtóosztálya tájékoztatást közöl azoknak, akik tisztii rangjukat akarják visszanyerni és mint tisztek akarnak résztvenni a háboruban. A volt tisztek (tisztjelöltek), akik a hadseregéből kiléptek vagy felülvizsgálati uton elbocsájtattak, illetve népfőlkelő tisztekké neveztek ki, kérvényeiket felettes hatóságuknál, ha pedig még nincsenek behiva, az illetékes honvédkerületi parancsnokságnál tartoznak benyújtani katonarvosi bizonyítvánnyal és az elbocsájtási irattal együtt. A többi volt tiszt vagy tisztjelölt hasonlóképpen kérvényezheti reaktiválását, de mellékelni még a politikai hatóság erkölcsi bizonyítványát, amelyből a kérvényezőnek polgári állása is kell, hogy kitűnjön. — Azok a volt tisztek, akik rangjukat becsületügyi határozat, hadbírósi eljárás értelmében veszítették el, vagy pedig egy ilyen eljárás kikerülése végett önként mondtak le a rangjukról, azok az 1914. évi 10.355. elnöki számú rendelet értelmében járnak el.

Ara: 1/2 üveg (hónapokig elég) K. 2. — 1/2 üveg K. 1.20

Aki következetesen mindennap használja az Odolt, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj és fogápolást gyakorolja.

Odol

A világ legjobb szájvize

— **Balesetek.** Okrusnyik János péksegéd kenyeret akart vágni, a kés azonban megcsuszott és a kezét átvágta. — **Hadházi Gábor** hajdusámsoni lakos egy szekérről a lovak közé esett és a kerekek keresztülmentek rajta. Súlyos zúzódásokat, kezén és lábán töréseket szenvedett. A sebesülteket a közkórházban ápolják.

— **Háboru esetére szóló életbiztosításokat** azonnali érvénnyel köt a Trieszti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), Piac-utca 30. sz.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.

NYILTÉR.

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

Üzlet

FRISS
töltésű ásványvizek az összes Deutsch üzletekben kaphatók.

SZEGEDI PÁPRIKA
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN
legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Folyadék mérég kapható. Levélbeli megrendeléseket kérem. Postakert, Gyár-utca 6.

Lakás

Kiadó
gargon lakás. Orvosnak, ügyvédnek igen alkalmas. Kossuth-u. 15.

Adás-vétel

Lakbörleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

FELVESZEK EMBEREKET,

SOK PÉNZT

— kik naponta —
— kereshetnek. —
Jelentkezzenek d. e. 10 órától
Piac-u. 49.,
második udvar, első emelet.

PALMA

az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

„ CZÉGNÉL „
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák
Harisnyák
Tricók

!! nagy választékban !!

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz.
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!!

Szolid árak!
edvező fizetési feltételek!
Telefon: 968.